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РЕГУЛЮВАННЯ ПРОХОДЖЕННЯ ЖІНКАМИ СЛУЖБИ В 
ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНАХ США1 

Розглянутий міжнародний досвід практики залучення жінок на службу до поліції США. Приведена ко-
ротка історична довідка становлення жінок-поліцейських па службі, закладення основи рівних з чоло-
віками нрав та можливостей, розглянуто сьогоднішнє становище жінок-поліцейських у США. 

Питання про роль жінки в суспільстві та її соціальний 
стан існували в усі часи, але на кожному сталі історичного 
розвитку гострота, характер його постановки мали свої 
особливості. Сьогодні без діяльної участі жінок в еконо-
міці. соціальній сфері, політиці, культурі, науці життя сус-
пільства неможливо уявити. Це саме стосується долі жі-
нок у будь-якій країні світу. 

Тому мета статті - розкрити досвід США у питанні 
проходжепня служби жінками в поліції. Новизна роботи 
полягає в наведених прикладах боротьби з тендерною 
нерівністю в поліції США, і демонстрації відсутності на-
лежного соціально-правового захисту жінок-поліцейських 
у США. 

Так, однією зі сфер діяльності жінок також стала і пра-
воохоронна діяльність. Прихід зіичної кількості жінок до 
органів внутрішніх справ є однією з характерних рис на-
шого часу. У ряді служб (особливо, слідчих апаратах, під-
розділах кримінальної міліції у справах неповнолітніх) 
вони вже істотно «посунули» чоловіків. Кількість жінок, 
які бажають поступи™ на навчання до закладів освіти 
МВС України, також продовжує зростати. Наприклад, до 
Харківського національного університету внутрішніх 
справ у 2005 році було зараховано - 195. а в 2006 році -
214 жінок. Очевидно, що зростаюче прагнення жінок до 
освоєння «міліцейських» професій, що довгий час вважа-
лися винятково чоловічою справою, не може бути проіг-
норовано суспільством. Із приєднанням України до Кон-
венції Міжнародної організації праці від 03.06.1981 року 
«про рівне ставлення и рівні можливості для трудящих 
чоловіків і жінок: трудящих із сімейними обов'язками», 
виданням ряду законодавчих, президентських та урядових 
нормативних актів, нормативно-правова основа праці 
жіпок набула якісно більш високого рівня. 

Разом із тим, аналіз нормативі і о-правових документів, 
що регулюють працю жінок-працівників органів внутрі-
шніх справ, свідчить, по-пергпе, про значне число власти-
вих їм недоліків, які є наслідком невдалих компромісів, 
непродуманих рішень, недоглядів і помилок законодавця, 
а по-друге, що більш вагомо, про відсутність цілісної кон-
цепції правового регулювання діяльності жінок-

1 Первинна рекомендація з напрямку досліджень: канд. іорид. 
наук Савченко А.О. (ХНУВС). 

працівників органів внутрішніх справ, що відповідало би 
новим палпико-правовим реаліям, обумовленим проце-
сами «фемінізації» міліцейських професій. Незадоволе-
ність якістю правового регулювання діяльності жінок-
працівииків органів внутрішніх справ висловлюють не 
лише представники пауки, але й практики. 

В існуючій ситуації доцільно звернутися до міжнаро-
дного досвіду практики залучення жіпок на службу до 
поліції, яка має більш ніж вікову історію та значний до-
свід Вперше проблема використання жіночого персоналу 
па службі в правоохороіпшх органах виникла в середині 
19-го століття в США. 

Саме тоді виникла потреба в прийомі жінок до поліції, 
що призвело до зміни нормативного регулювання служби 
наглядачів. Так. у 1828 році був прийшлий закон, згідно з 
яким службові приміщення для наглядачів чоловічої та 
жіночої статі були розділені, а в 1832 році вперше були 
сформульовані права наглядачок. В 1845 році в якості 
наглядачів (матрон) за ув'язненими жіночої сплі були 
вперше використані жінки, а вже к 1878 року при сприян-
ні Ради Помірпих Жінок-Християн більшість посад на-
глядачок у в'язницях США були зайняті жінками. 

Вперше офіційне визнання праця жіночого персоналу з 
жптками-злочинницями та неповнолітніми правопорушни-
ками отримала у 1888 році з прийняття закону штатами 
Масачусстс та Нью-Йорк, який зобов'язував поліцейські 
департамстм міст з населенням більше 20 тисяч наймати 
наглядачок для роботи зі злочинницями, що призвело до 
того, що вже к 1890 року наглядачки (матрони) стали зви-
чайним явищем для крупних міських поліцейських відділів. 

На початку 20-го століття процеси, пов'язані з індуст-
ріалізацією. урбанізацією та міграцією, викликали розквіт 
таких негативних явищ в Америці як проституція, звід-
ництво, жорстоке поводження з дітьми, розпуста непов-
нолітніх, дитяча безпритульність, злочини, які відбувалися 
на сексуальній та побутовій підставі. Все це вимагало рео-
рганізації структури поліцейських управлінь та перегляду 
їх функцій. Так, у 1905 році в департамеїпі поліції м. По-
ртленда (штат Орегон) був створений Відділ Суспільної 
Безпеки з Захисту Дівчат та Жінок. Завданнями даного 
структурного підрозділу було запобігання злочинів щодо 
жіікж та дітей, співробітницям якого були надані поліцей-
ські повноваження для виконання покладених на них фу-
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нкцш у повному обсязі. У результаті цього скспернмеїпу 
на протязі наступних п'яти років інші поліцейські депар-
таменти країни створювали у своїх структурах подібні 
підрозділи [1, с.86]. 

На думку західних вчених, найбільш велика подія в іс-
торії руху жінок-поліцейських відбулася 17.05.1915 року, 
коли за підтримкою Міжнародної Асоціації Начальників 
Поліції в Балтиморі була створена Міжнародна Асоціація 
Жіпок-поліцейських. Асоціація вперше розробила проект 
Концепції найму в поліцейські агентства жінок для вико-
нання наглядової та профілактичної праці відносно жінок 
і неповнолітніх. Саме у цьому документі, на думку Дж.Е. 
Кайдена, були закладені основи рівних з чоловіками прав 
та можливостей кар'єри поліцейського [2, с. 136]. 

К Фейман пише, що па цей період часу правове по-
ложення жінок-працівників та їх колег-чоловіків було 
нерівним. Керівники поліцейської організації, які не ви-
знавали в той час роботу щодо профілактики злочинів як 
один із основних напрямків діяльності поліції, розглядали 
жінок не як «поліцейських», а як соціальних працівників. 
Незважаючи на це, ефективна робота жіночого персоналу 
в області профілактики сприяла початку реформи право-
охоронної діяльності, тому шо, в першу чергу, була на-
правлена не на покарання, а на надання допомоги щодо 
перевиховання неповнолітніх та жінок, які порушили за-
кон [3, с.2]. 

Проблема доцільності прийняття жінок на службу в 
поліцію полягала ще в тому, що багато поліцейських кері-
вників середнього рангу розглядали каральні, а не профі-
лактичні функції як основний обов'язок довірених їм під-
розділів. Визнаючи, що жінки - хороші працівниці та ефе-
ктивно виконують обов'язки щодо профілактичної робо-
ти, вони все ж вважали, що робота у сфері соціальних 
проблем повинна залишатися суспільною, тому жінки 
продовжували працювати окремо від чоловіків у жіночих 
бюро в складі структури поліцейського відділу. Жіночий 
персонал поліції мав більші повноваження, ніж працівни-
ки сфери соціальних послуг, але в меншому обсязі, ніж їх 
колеги-чоловіки. їх функціональні обов'язки в більшої 
частині були профілактичними, вони мали справу з непо-
внолітніми та жінками, які порушили закон, надавали 
допомогу при допитах жертв злочинів та пошуку без вісті 
зниклих. Незважаючи на це, більшість жінок-
поліцейських значно перевершували чоловіків з точки 
зору освітніх кваліфікацій, вони, звичайно, отримували 
менше жалування, ніж їх колеги-чоловіки, не носили уні-
форми та не були озброєні [2. с. 137]. На думку Дж.Е. Кай-
дена, значення створення жіночих бюро в якості структу-
рних підрозділів поліції має як позитивний, так і негатив-
ний ефект, тему що, з одного боку, веде до створення ро-
бочих місць тільки для жінок, а з іншого - ізолює співро-
бітниць від взаємодії з іншими підрозділами та обмежує їх 
права 3 ним згодний С. Уалкер, який вважає, що визнан-
ня ефективності праці жінок з дітьми та жінками, які по-
рушили закон, веде «до другосортного статусу співробіт-
ниць поліцейського департаменту» [1, с. 137]. 

Хоча ніякої сильної опозиції жінкам-поліцейським не 
виникало у Сполучених Штатах (на відміну від Велико-
британії), все ж в поліцейському середовищі існувала ду-
мка, що жінки повинні доказати самі, що вони є хороши-
ми працівниками. 

У 1950-60 рр. низка поліцейських агеїггств прийняла 
на роботу жінок для виконання внутрішньої, канцелярсь-
кої. зв'язної та агентурної роботи. Незважаючи па тс, що 
вони носили форму, вони були громадськими службов-
цями. не були приведені до присяги, мали той же статус, 
що і управляючи паркуванням автомобілів та регулюючи 
рух транспорту, та ранги від «жінки-пагтрульного» до 
«службовця-паркувальника». Вперше в історії американ-
ської поліції жінки змогли зайняти пост сержанта на поча-
тку 60-х років тільки завдяки рішенню суду в департамен-
ті поліції Нью-Йорка. 

Розглянемо основні правові аспекти, які суттєво змі-
нили статус жінок-співробітниць поліцейської організації: 

- у 1964 році прийняті Закон про громадські права та 
Закон про рівну оплату жіночої праці; 

- у листопаді 1971 р. Верховний Суд США прийняв 
Постанову про заборону дискримінації по статевому при-
знаку; 

- у 1971 р. Комісія Громадської Служби прийняла рі-
шення, яке зобов'язувало всі Федеральні агентства при-
ймати на службу пе тільки чоловіків, але і жінок; 

- у березні 1972 р. Закон про рівні можливості розши-
рив Главу VII Закону про Громадські права 1964 року та 
уповноважив Комісію з рівних можливостей та зайнятості 
здійснювати юридичні дії проти державних службовців та 
приватних осіб, які в своїх діях виявляють дискримінацію 
за статевого ознакою; 

- у 1978 р. прийнятий Закон про заборону дискриміна-
ції вагітних жінок, який забороняє дискримінацію зайня-
тості жінок у стані вагітності чи потрапивши до іншої 
аналогічної ситуації; 

- у 1978 р. федеральні агентства США, Комісія з рівних 
можливостей та зайнятості, Міністерство праці, Комісія з 
державші' служби та Міністерство юстиції разом прийня-
ли Єдине керівництво щодо процедури відбору службов-
ців, згідно якому будь-яка дискримінаційна практика в 
сфері зайнятості та відбору була признана незаконною; 

- прийняття 18.12.1979 р. Генеральною Асамблеєю 
ООН Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації 
щодо жінок, яка закріпила рівні права чоловіків та жінок у 
сфері зайнятості (ст.11), дало новий імпульс в притягненні 
жінок на службу в правоохоронні структури. Жінки отри-
мали право на пред'явлення судових позовів до керівниц-
тва поліцейських управлінь, які додержувалися дискримі-
наційної практиці при прийомі на працю. 

Суттєвим кроком до зміни статусу жінок-
поліцейських в кращий бік, на нашу думку, є залучення їх 
до виконання основних функцій, таких, наприклад, як 
патрулювання, розслідування деяких видів злочинів, ре-
гулювання дорожнього руху, де, па думку МЛІ. Білоусо-
ва, зайнято більше 90 % особового складу [4, с.16]. Як 
вважає більшість зарубіжних дослідників, саме з мометпу 
роботи жінок па рівні з чоловіками в якості патрульних 
вони стали носити титул офіцерів поліції. 

В теперішній час жінки працюють на всіх посадах в 
різних федеральних агентствах, які побудовані по одній 
моделі, та, в свою чергу, також здійснюють правоохоронні 
функції: Управління з контролю за наркотиками. Митна 
служба, Бюро з контролю алкоголю, тютюну та вогне-
стрільної зброї, Служба імміграції та натуралізації. Служ-
ба пошти та Служба Національного парку. 
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Автор книги з історії реформи поліції Самуель Услкер 
вважає, шо поява жінок в правоохоронній системі є «од-
ним з найбільш значимих нововведень в Ері Прогресу» [І, 
с.84]. тому що їх високий професіоналізм дозволяв стави-
ти експерименти та вводити новації. На думку К. Фейн-
мала, саме жінки-поліцейські вперше висунули на перший 
план задачу попередження злочинів та надання допомоги 
потерпілим [3, с. ІЗ]. У зв'язку з ним необхідно підкресли-
ти, що їх досвід роботи з дітьми та жінками став по суті 
одним з основних напрямків новації як цілеспрямованої, 
позитивної та прогресивної зміни форм та методів робота, 
який забезпечує підвищення ефективності правоохорон-
ної діяльності. 

Аналіз спеціальної та історичної літератури ілюструє 
вплив оргаиізаційно-правових аспектів не тільки на кіль-
кісний склад жінок у різних підрозділах, але й на розши-
рення їх повноважетть від поліцейських наглядачок до 
співробітниць, які частково наділені поліцейськими фун-
кціями до повноправних, які прийняли присягу, членів 
поліцейської організації. 

Сьогодні не існує обмежень у функціональних 
обов'язках співробітниць та того, як високо вони можуть 
піднятися по службовій східці. Більш того, жіпка-
поліцейський в повній мірі прийнята широкою публікою. 

Проходження служби в поліції регулюється законодав-
ством про державну службу (як локальним, так і штатів) та 
законами про поліцію, директивами округів. У деяких під-
розділах поліцейської організації існують нормативггі акти, 
спеціально регламентуючі залучення жіночого персоналу. 
Так. жінки мають рівні права у всіх відношеннях (статусі, 
відборі, функціях), але наявність родини та дітей негативно 
впливає на їх службовий зріст. Вимоги, які пред'являються 
до співробітників поліції як до жінок, так і до чоловіків, 
однакові. Привілеїв у жііюк порівняно з чоловіками не має, 
але в період вагітності керівтппво намагається перевести 
їх іа більш легку роботу, не призначати на нічне чергуван-
ня при наявності маленьких дітей, що, як правило, викли-
кає незадоволення колег-чоловіків. 

Постійне зростання числа жінок, які бажають посту-
пити на службу в поліцію США. являє проблему, яка по-
лягає у тому, щоб уникнути дискримінації при відборі 
осіб, які об'єктивно володіють психофізіологічними особ-
ливостями. але здатні за своїми якостями виконувати по-
ліцейські функції. Тому основним при комплектуванні 
кадрів поліції є принцип «рівної доступності», згідно з 
яким всі громадяни мають рівні права на заміщення дер-
жавних та муніципальних посад, якщо вони володіють 
для цього необхідними здібностями та особистими якос-
тями [5, с.74]. У зв'язку з цим заслуговує уваги досвіт рек-
рутування, тобто професійної орієнтації притишення жі-
нок на службу до поліції США, тому що ця держава впе-
рше застосувала жіночу працю в правоохоронній системі. 
Виходячи з вивчетшя думок зарубіжних дослідників мож-
на заключній, що рекрутування - цс процес притягнення 
кандидатів, які відповідакш. певним, виробляти в даній 
національній чи регіональній поліцейської системі, вимо-
гам для участі у відборі на отримання робочого місця. 

У США до початку 70-х років не існувало єдиних ви-
мог до кандидатів на службу в поліцію. Тільки у 1973 році 
Національною консультативною комісією США зі станда-

ртів та цілей кримінального правосуддя були затверджег 
єдині мінімальні стандарти відбору персоналу для роботи 
полиш, де вказувалося, що у кожному штаті повинні бут, 
створені власні комісії зі стандартів, які визначають віког 
межі кандидатів, ступень їх фізичної підготовки, психічне 
стійкості, основні риси характеру, які необхідні для служ 
би, а також поєднування освітніх стандартів з ііггслектуа 
льними здібностями, що необхідні для виконання полі цей 
ських функцій. Згідно з рекомендаціями Національної кон 
сультативної комісії у кожному штаті США створені нлас 
ні комісії зі стандартів, завданнями яких є: 

- визначити вікові межі вступу на службу (а тако» 
можливості отримання пенсійної допомога); 

- затвердити певні стандарти фізичної підготовки те 
емоційної сфери; 

- мати такі риси характеру (особистості), які відповіда-
ли б уявленням громадськості про довіру, свідомість тощо; 

- поєднувати оевгп гі стандарти з інтелектуальними 
здібностями та знаннями, які необхідні для виконання 
поліцейських функцій [6, с.47]. 

Більшість поліцейських департаментів США прийма-
ють па роботу осіб, які мають громадянство своєї" країни, 
однак останнім часом намітилися тенденції прийому іно-
земців, які не мають обмежень щодо умов перебування у 
державі. Вимога, що пред'являються до віку кандидатів, 
мають великі розбіжності, однак більшість американських 
департаментів приймають па службу осіб не молодше за 
21 рік. тому що вважають недостатнім життєвий досвід 
більш молодих рекрутів. У 1967 році Конгрес США при-
йняв Акт про дискримінацію за віком при працевлашту-
ванні, згідно з яким забороняється наймачам та роботода-
вцям використовувати віковий ценз як підставу для від-
мови у наданні робочого місця, якщо працівнику від 40 до 
70 років, однак Конгрес оговорюється, що поліцейські 
підрозділи тимчасово виключаються з числа організацій, 
які пілпадатоть під дію цього закону [7, с.270]. Що стосу-
ється освітнього рівня, то у 1987 р. Національна консуль-
тативна комісія США зі стандартів встановила при при-
йомі на роботу необхідність наявності диплома про 4-х 
річну вищу освіту. 

До початку 80-х років XX століття у США існували 
обов'язкові стандарти щодо росту та вага майбутніх полі-
цейських. Сьогодні загальновизнано, що обмеження чи 
стандарти щодо росту та вага призволять до дискриміна-
ційної політики по відношенні до жінок, тому у більшості 
департаментів США ці стандарти зняті. 

При відповідності кандидата на службу до поліції не-
обхідним мінімальним вимогам починається етап профе-
сійного відбору з числа рекрутованих, який полягає в ана-
лізі інформації, що міститься в особовій справі здобувача, 
інтерв'юванні та проведенні екзаменів та тестів. Незва-
жаючи на існуючи в деяких депаргрімсіггах розбіжності, 
підхід до стандартів осіб, шо поступають на роботу до 
поліцейських органів, відносно однаковий. Комплекту-
вання вакантних посад здійснюється шляхом конкурсного 
відбору, який складається з наступних етапів: 

1 ) поперед! іьої співбесіди; 
2) перевірки відомостей про кандидата вивчення та 

аналіз інформації, яка міститься в особовій справі: 
3) випробування на поліграфі; 
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4) психологічного тестування; 
5) медичного огляду; 
6) перевірки фізичних даних кандидата: 
7) письмових та усних екзаменів; 
8) заключної співбесіди. 
До кандидата на службу в поліцію пред'являться 

дуже високі вимоги, тому що поліцейський наділений 
широкими повноваженнями і від його дій часто у велико-
му ступені може залежати як свобода особи, так і автори-
тет держави. Крім того, ця професія сполучена Із постій-
ними стресовими ситуаціями та небезпекою. За оцінкою 
західних експертів, поліцейські в цьому відношенні усту-
пають тільки шахтарям, залишивши позаду журналістів, 
пілотів, водіїв таксі та автобусів, пожежних, лікарів, дип-
ломатів, військових та іп. «Людина не може бути хоро-
шим поліцейським, якщо не володіє більш ніж середніми 
розумовими здібностями, хорошою пам'яттю та спосте-
режливістю, в ньому повинні поєднуватися високі мора-
льні, розумові та фізичці якості, які пе обов'язкові для 
людей іншої професії. Вія завжди повинен діяти тактично 
та розсудливо, проявляти інішагиву я різних непередбаче-
них обставинах. На поліцейського покладається набагато 
більше відповідальності, ніж на посадових осіб іншої спе-
ціальності» [8. с.35-36]. 

Підсумовуючи, можна констатувати, що в діяльності 
поліції США особливої увалі надано ліквідації тендерної 
нерівності, але в той же час недостатньої уваги приділено 

соціальному захисту жшок-працівншав правоохоронних 
органів. 
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Прокуратура АР Крим 

ПРОКУРОРСЬКИЙ НАГЛЯД ЗА ЗАКОННІСТЮ ПРИТЯГНЕННЯ 
ДО АДМІНІСТРАТИВНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 1.2 

Розглянуті особливості нагляду органів прокуратури за законністю притягнення до адміністративної 
відповідальності, зокрема, з урахуванням визначень таких ключових понять як об'єкт, предмет та межі 
нагляду. 

В сучасних умовах реформування соціально-
екопомічних відносин в Україні поряд із суптвимн змі-

Псрвинпа рекомендація з напрямку досліджень: кани, юрид. 
наук Кузніченко С.О. (КрЮІ ХНУВС). ' 

г Друкується в авторській редакції 

нами, пю відбулися в ЖИТТІ суспільства за останні роки, на 
жаль, не втрачають актуальності пнтатшя юридичної від-
повідальності за скоєння правопорушень, яка була і зоста-
ється вагомим важелем пітримання належного правопо-
рядку. Па сьогодні в ньому шгатті достгть значну роль віді-
грає один із основних інститупв адміністративного права 
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